

近期，国内多地多点发生本土聚集性疫情，主要为奥密克戎变异株，传播快、隐匿性强，呈现出点多、面广、频发的特点，疫情防控形势严峻复杂。

面对复杂多变的疫情，每位南海市民都要自觉落实各项疫情防控措施，做好自身健康的第一责任人；另外，各企业、物业小区、公共场所要根据各项要求落实落细防控措施，筑牢防疫屏障。

老年人请尽早接种加强针

病毒变异了 接种疫苗还有用吗？

有用！
现有新冠病毒疫苗对预防新冠病毒感染仍有保护作用，尤其预防重症和死亡的保护效果显著。

研究人员对新冠病毒 Alpha、Beta、Gamma 和 Delta 等变异株的研究发现，现有新冠病毒疫苗诱导产生的抗体对上述变异株的中和作用出现不同程度下降，但仍有保护作用，尤其预防重症和死亡的保护效果显著。世卫组织专家认为，奥密克戎变异株“极不可能”完全避开现有疫苗保护。

老年人打新冠疫苗有什么好处呢？

多数老年人有基础性疾病，与其他人群相比，感染新冠病毒后发生重症的风险较高。虽然接种疫苗的保护效果不是 100%，但接种后可降低感染、发病的风险，显著降低感染后发生重症和死亡的风险。

老年人全程接种新冠疫苗后，除了保护自身外，也能间接起到保护家人、亲朋好友和街坊等的效果。

家中老人活动范围小真的有必要接种吗？

有必要！
新冠病毒传染力强，容易传播，老人即使足不出户，但家人、邻里可能为其带来感染风险。而且老人家处于密闭空间，同样可能增加呼吸道疾病的患病风险。

只打 1 针新冠灭活疫苗可以吗？

不建议！
新冠灭活疫苗在接种完第一针 7 天后体内开始普遍产生抗体，14 至 28 天后体内的抗体阳性率可达 60% 至 90%，所以即使是只打一针，也是能起到一定保护作用的。

在接种完第二针新冠灭活疫苗之后体内的抗体阳性率可达 90% 以上，人体能够获得更为持续的保护。所以新冠灭活疫苗的推荐免疫程序为 2 针，不建议大家只打一针。建议老年人完成全程接种，获得更好的保护。

为什么老年人接种 2 剂疫苗后要优先加强免疫呢？

对于老年人来讲，接种新冠疫苗后产生的中和抗体水平是低于年轻人的，随着时间的延长也在降低，和其他成人相比，老年人下降幅度要更大一些。因此，建议老年人不仅要完成新冠疫苗的全程接种，还要按照 6 个月的时间间隔尽快接种加强针。

什么情况下不能接种新冠疫苗？

只要身体健康情况符合接种条件，没有禁忌症，都可以接种新冠疫苗。

健康状况稳定，药物控制良好的慢性病人可以接种新冠疫苗。比如，在坚持服药的情况下，高血压人群可以保持血压稳定，可以考虑接种。

如果有严重慢性病、慢性病急性发作期、恶性肿瘤的化疗期间等情况，建议暂缓接种新冠疫苗。

若不清楚自己是否可以接种疫苗，建议询问医生，告知自己的健康状况，获得更周全的建议。

12320 这个来电一定要接

当前疫情防控形势严峻复杂 市民请自觉落实各项防控措施



这些教训要吸取

防疫不力 16 家重点场所被停业

3 月 19 日晚，南海区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室发出最新通告，强化重点场所疫情防控措施。通告要求，即日起，暂停南海区范围内所有棋牌室、麻将馆、密室逃脱等密闭且通风不良场所营业。

检查行动

3 月 19 日至 21 日，南海对全区文广旅体行业疫情防控工作开展专项督导。其中 3 月 21 日检查了 KTV、网吧、电影院、书店、游艺厅、酒店、旅游景区等文旅娱乐场所 256 家，发现未严格落实相关防疫措施的有 27 家，已现场督促整改；对 16 家没有严格执行防控措施的重点场所责令停业整顿。

存在问题

- 1 “入门三件事”落实不严
有些场所门口员工没有戴口罩、门口测温扫码人员提早撤岗、没有主动对顾客进行测体温、提醒佩戴口罩，未对顾客进行行程码检查，防疫措施流于形式。
- 2 场所内防疫措施不严
有些场所内有顾客没有佩戴口罩，有些场所未落实 75% 人员限流的标准，房间人数超额。
- 3 员工健康管理不严
有些场所没有员工测温、粤康码、行程码记录，有些场所员工半年没有做核酸检测，有些场所从业人员疫苗接种底数不清。
- 4 个别场所指引不清晰、宣传氛围不足。

落实不到位 一批药店被关停

为避免零售药店防疫措施松懈，3 月 20 日，南海区市场监管部门开展检查行动，督促药店严格执行疫情防控措施。本次行动共检查药店 100 家，对未严格执行疫情防控相关措施的现场整改 6 家、关停整改 3 家。

存在问题

部分药店店员佩戴口罩不规范、劝导群众佩戴口罩力度不足、对到店顾客未严格落实“三查验”措施、未在显眼处张贴葵花码，未及时更新《居民购药指引》《发热门诊名单》《社区三人小组联系方式》等。
未保留购买 37 类退热药人员的绿码、退热药系统数据不全。

生产销售不合格口罩 两企业被查处

南海区市场监督管理局根据相关线索，对广东某医疗器械有限公司进行执法检查，依法查扣了涉案同批次一次性医用外科不合格口罩产品。对当事人涉嫌生产不符合强制性标准或者不符合经注册的产品技术要求的医疗器械行为，南海区市场监管局已依法立案处理。

另外，执法人员检查发现南海某劳保用品店在售的 18 盒口罩的外包装上并未标注生产标准、生产日期等相关信息及口罩的包装内没有出厂合格证。经查实，上述口罩（20 枚/盒）售价为 22 元/盒，当事人涉嫌销售产品标识不符合产品质量法规定的产品。目前，案件还在进一步处理中。

整理 / 珠江时报记者 卢赞玉

“12320”电话是谁打来的？



12320 是全国公共卫生公益热线。

如果接到 12320 热线电话，提示市民可能为密切接触者等风险人群，一定要及时接听。

市民应配合疾控部门落实核酸检测、隔离医学观察等健康管理措施。

个人信息、健康状况、活动轨迹、家庭状况、病例密切接触史等调查，都是常见问题。

流调员不会询问财产等与疾病传播不相关的问题。

在疾控人员上门处置前，应避免与他人接触，做好戴口罩等个人防护，在独立房间做好自我隔离。

为什么从外地回来要“三天两检”？

- 外出期间在公共场所是有很多不确定因素的，存在一定感染的风险。核酸检测是尽早发现新冠病毒阳性感染者的重要手段，所以建议市民要自觉主动开展核酸检测。
- 从感染新冠病毒到发病需要一定的时间，这段时间称为潜伏期。因此从接触后感染到检测出核酸阳性往往有一段时间间隔，所以间隔 24 小时连续进行两次核酸检测能尽最大可能发现阳性感染者。

怎么进行自我健康监测？

- 自我健康监测是指在做好个人防护的情况下，可正常上班、上学、就诊、考试等。
- 出现发热、咳嗽、腹泻等异常情况，及时到定点医院就诊，向接诊的医务人员如实告知旅居史。

发现健康码红码、黄码如何处理？

- “红码”人员应立即向属地社区（村）、单位或疾控部门报告，如实准确提供个人近期旅居史、接触史、个人健康情况，不得瞒报、漏报，配合开展流行病学调查、核酸检测、隔离观察等防控措施，等待转运期间做好自我隔离，佩戴好口罩。
- “黄码”人员应立即向社区报告，配合社区排查管理，佩戴好口罩，不乘坐公共交通工具，及时到就近医疗机构的黄码人员核酸检测专区进行核酸检测或听从社区的指引安排在指定地点接受检测。检测结果为阴性的，健康码将自动转为绿码。

